
trieblichen Interessen geben. Jeder Beteiligte ist mit seiner Arbeit für den 
wissenschaftlich-technischen Höchststand, die Qualität und die Kosten die
ser Finalerzeugnisse voll verantwortlich. Der Wettbewerb in den Betrieben 
der Kooperationsverbände stellt demzufolge höhere Anforderungen an die 
Leiter und gewerkschaftlichen Leitungen in der Arbeit mit den Menschen.

Diese neue Form des kooperativen Zusammenwirkens, das gegenseitige 
Wetteifern vieler Betriebskollektive um die bestmögliche Erfüllung einer 
gemeinsamen Aufgabe verlangt objektiv völlig neue Beziehungen der 
kameradschaftlichen Zusammenarbeit und der gegenseitigen Hilfe dieser 
Kollektive über den Betrieb hinaus. Das Denken in volkswirtschaftlichen 
Zusammenhängen, die gesellschaftliche Verantwortung jedes einzelnen 
für das volkswirtschaftliche Ergebnis müssen zum bestimmenden Element 
der Arbeit und Handlungsweise aller Metallarbeiter werden. Darin sehen 
wir eine wesentliche Aufgabe unserer Leitungstätigkeit bei der Weiter
führung des Wettbewerbs. Das ist besonders vom Gesichtspunkt der kom
plexen sozialistischen Rationalisierung für die Metallindustrie von großer 
Bedeutung. Die Metallarbeiter tragen — wie das im Referat des Genossen 
Walter Ulbricht hervorgehoben wurde — ja nicht nur die Verantwortung 
für die Durchführung der Rationalisierung in den eigenen Betrieben und 
Industriezweigen. Sie beeinflussen mit der bedarfsgerechten Bereitstellung 
leistungsfähiger Rationalisierungsmittel entscheidend das Tempo und die 
Qualität der komplexen sozialistischen Rationalisierung in allen Be
reichen der Volkswirtschaft. Damit werden sie auch gleichzeitig einer 
solchen schönen Aufgabe gerecht, wie sie die Partei mit der Forderung 
stellt, „die Rationalisierung für den Menschen und mit den Menschen 
durchzuführen“. Jeder Metallarbeiter, jeder Ingenieur, dem diese ge
sellschaftliche Verantwortung bewußt wird, wendet gern seine Fähig
keiten und geistigen Potenzen dahingehend an, den Menschen unserer 
Republik solche Arbeitsmittel zur Verfügung zu stellen, die ihnen Sicher
heit bei der Arbeit gewährleisten, die Arbeit erleichtern und durch die 
bessere Gestaltung der Arbeitsplätze auf die Gesunderhaltung fördernd 
wirken. Das erhöht auch die Freude an der Arbeit, läßt sie zu einem Er
folgserlebnis werden und beeinflußt günstig die Steigerung der Arbeits
produktivität zur Erreichung eines hohen Nationaleinkommens.

Die komplexe sozialistische Rationalisierung stellt die staatlichen Leiter 
ebenso wie die Gewerkschaftsleitungen in der Metallindustrie vor kompli
zierte Probleme. Dieser Prozeß ist vor allem in der metallverarbeitenden 
Industrie mit weitgehenden Umwälzungen auf technischem, technologi-
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